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1. Теоретические вопросы, которые необходимо знать студенту при выполнении контрольной работы
Издержки: понятие, классификация
Период времени, в течение которого продукт-товар разрабатывается, изготавливается, продается, обслуживается, утилизируется называется  жизненным циклом.  Нужда – потребность – запрос – научно-исследовательские работы – конструкторская подготовка производства – технологическая подготовка производства – инструментальная подготовка производства – организационно-плановая подготовка производства – изготовление – реализация –   послепродажное (сервисное) обслуживание – утилизация.   Каждый этап требует затрат (издержек). 

Под издержками предприятия понимаются те затраты, которое несет предприятие в процессе производства и сбыта товаров. Все расходы предприятия сводятся к возмещению затраченных факторов производства. Сюда входит оплата труда работников, арендная плата, лизинговые платежи, расходы на основные и оборотные средства, на научно-исследовательские работы, расходы на содержание и эксплуатацию оборудования, расходы на освоение новой продукции, расходы на отопление и освещение, расходы по технике безопасности, расходы, связанные с реализацией и другие. На предприятии  издержки на единицу конкретной продукции в определенный период времени суммируются как по объему, так и по ассортиментным позициям.
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 Калькуляция продукции. Смета затрат на производство
Все издержки на предприятии отражаются в двух разных документах.


  Схема формирования полной себестоимости по подразделениям предприятия
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Система –«Direct – Costing – System»: понятие, достоинства, классификация издержек.
Это система учета «Директ - костинг» в разных странах именуется по разному, хотя главное в этой системе – организация раздельного учета переменных и постоянных затрат и использование его преимуществ в целях повышения эффективности управления. Система управленческого учета “ Direct – Costing – System ” состоит из элементов учета, анализа и принятия на их основе управленческих решений. Особенностью такого учета является анализ взаимосвязи объема производства, себестоимости, прибыли на базе классификации всех затрат на постоянные и переменные.
Перед любым предпринимателем постоянно встают три вопроса:

-что следует производить?

-какое количество и с какими показателями качества?

-какая прибыль будет получена?

Управленческий учет это внутреннее дело предприятия.

Достоинства системы.

1. С помощью этой системы можно определять оптимальный объем производства и установить форму зависимости затрат от объема и от загрузки мощностей, а также прибыли от этих параметров.

2. Можно определять, какая наиболее выгодная продукция.

3. Какой из товаров будет иметь минимальные затраты.

4. Определять точки безубыточности для всей номенклатуры производства.

5. Определять максимальное значение прибыли.

6. Управлять накладными расходами.

7. Можно принимать оперативные решения по ценам, объемах, ассортименту.

8. Можно осуществлять контроль затрат.

9. Интегрировать вопросы учета и анализа.

10. Оперативно перестраивать производство на изменившийся спрос как по ассортименту, так и по количеству.

11. Своевременно решать вопросы о замене того или иного оборудования.

Издержки на предприятии подразделяются на постоянные, переменные, общие. Некоторые факторы производства используются предприятием постоянно, независимо от объемов производства и даже независимо от временного прекращения производства. Например, арендная плата. Ее надо платить независимо от того, сколько в арендуемом помещении произведено продукции и произведена ли она вообще. То же можно сказать об оплате банковского кредита, страховых взносов, платы за коммунальные услуги, заработной платы некоторому персоналу, амортизационных отчислений и др. Под постоянными издержками понимаются такие затраты, сумма которых в данный период времени не зависит непосредственно от объема и  структуры изготовленной и проданной продукции.  Под переменными издержками понимаются затраты, общая величина которых на данный период времени находится в непосредственной зависимости от объемов производства и реализации, их структуры при производстве нескольких видов продукции. К переменным издержкам относят зарплату персонала (начисленная в зависимости от выработки), платежей за энергию (которую потребляют оборудование), затраты на сырье и  материалы, т.п. Если производство прекратится, то эти издержки сократятся до нуля, тогда как постоянные останутся на прежнем уровне.  Под общими издержками понимается сумма постоянных и переменных затрат. 


Постоянные затраты – не меняются с изменением объема.


Переменные затраты – изменяются с изменением объема.

 Исходная и расчетная информация в системе  –«Direct – Costing – System».
Для использования системы на практике   в качестве исходной информации дано: 

         Q j – объем спроса на j – ый товар, НЕ.

Зпос – постоянные затраты по предприятию, ДЕ.
Зср.пер j  - средние переменные затраты на единицу j – ого товара, ДЕ.

Ц j – цена спроса  j – ого товара, ДЕ.

Рассчитывается:

Переменные затраты на весь объем спроса  j – ого товара  

Зпер j  = Зср.пер j  * Q j , ДЕ.

Средние переменные затраты  на единицу j – ого товара 

 Зср.пос j  = Зпос  /  Q j  , ДЕ.

Общие затраты  на j – ый товар   Зобщ j  =  Зпос + Зср.пер j  * Q j 

                                                                      = Зпос  + Зпер j  , ДЕ.

Средние затраты  (себестоимость) на единицу j – ого товара

Зср. общ j  = Зср.пер j  + Зпос  /  Q j 
                   = Зср.пер j  +  Зср.пос j   

                   = Зобщ j  / Q j  , ДЕ.

Средняя прибыль  на единицу j – ого товара  

Пср j  = Ц j  - Зср.пер j  - Зпос  /  Q j 
                 = Ц j   - Зср. общ j  , ДЕ.

Тогда цена  спроса j – ого товара складывается

Ц j   = Зср.пер j  + Зпос  /  Q j  + Пср j  , ДЕ.
Выручка  по  j – ому товару

W j   =  Ц j   *  Q j  , ДЕ.
Прибыль на весь объем спроса  j – ого товара

П j  = Пср j  *  Q j
           = W j   -  Зобщ j  , ДЕ.

При дальнейшем рассмотрении вопросов в этой теме индекс (j – ого товара) не будет указываться.

Определение точки безубыточности товара
При изменении ситуации на рынке перед собственником в первую очередь встает решение вопрос о целесообразности продолжения производства и реализации продукции. 
Любая деятельность предприятия связана с риском. Поэтому так важен анализ безубыточности. Точка безубыточности - уровень производства, при котором финансовые поступления от продажи покрывают расходы и обеспечивают минимальный уровень сбыта. На эту величину, в первую очередь влияют постоянные, переменные расходы, цена, структура выпускаемой продукции. Точка критического объема производства показывает, при каком объеме предприятие не получает ни прибыли, не несет  убытков Если предприятие удовлетворяет спрос только на один вид товара  и на рынке может сложиться следующие три ситуации.

	Первый вариант
	Второй вариант
	Третий вариант

	Зпос =6 ДЕ.

Зпер =8 ДЕ.

W =17 ДЕ.


Тогда,

 Зобщ =6+8 =14ДЕ

П =17-14 =3ДЕ.

П>0, следовательно изготавливать и продавать товар выгодно.
	Зпос =6 ДЕ.

Зпер =8 ДЕ.

Выручка упала:

 W =13 ДЕ.


Тогда, Зобщ =14ДЕ

Убыток составит  1ДЕ.

П<0, следовательно изготавливать и продавать товар  не выгодно. Однако закрывать предприятие не нужно. Закрыв предприятие, собственник потеряет 6 ДЕ (он уже, предположим, заплатил за аренду помещения). Если  не закроет предприятие, то он потеряет только 1 ДЕ и поэтому ему необходимо искать мероприятия, которые бы снизили затраты.
	Зпос =6 ДЕ.

Цены на материальные ресурсы повысились: Зпер =16 ДЕ.

W =13 ДЕ.


Тогда, Зобщ =22ДЕ

Убыток составит  9ДЕ.

П<0, следовательно изготавливать и продавать товар  не выгодно. Закрыв предприятие, собственник потеряет 6 ДЕ (он уже, предположим, заплатил за аренду помещения). Если  не закроет предприятие, то он потеряет  9 ДЕ. Собственник должен ликвидировать предприятие, если он не сможет добиться снижения издержек и/или  обновить ассортимент выпускаемой продукции.


Любой собственник создает свое предприятие, чтобы оно могло за определенное время достичь поставленные тактические и стратегические цели. А это означает, что он должен заранее знать критические значения по затратам, ценам, объемам  выше или ниже которых он понесет убытки.

Точка безубыточности, или критический объем производства и продажи, при котором покроются только затраты.

Ц    = Зср.пер   + Зпос  /  Q   + Пср, т. е. прибыль равна 0.

Тогда    Ц    = Зср.пер   + Зпос  /  Q .

Отсюда:   Qкр = Зпос / (Ц – Зср.пер);
Цкр = Зср.пер   + Зпос  /  Qкр;

Зпос.кр = Qкр * (Ц – Зср.пер);

Зпер.кр = Ц - Зпос  /  Qкр   

Пример. Предприятие занимается строительством дачных домиков. На один дом уходит 200 кг.  Один кг. гвоздей стоит 100 ДЕ. В год предприятие строит 10 домиков.  Собственник должен принять решение покупать ли ему оборудование, которое позволит изготавливать гвозди. Стоимость оборудования составит 500000 ДЕ со сроком морального старения 10 лет. Стоимость железа для производства одного килограмма гвоздей равна 20 ДЕ. Сдельная зарплата рабочего, обслуживающего оборудование составит 30 ДЕ.

Первый вариант собственник гвозди покупает.

Затраты на приобретение гвоздей для строительства Х домиков составят 100*Х, ДЕ

Второй вариант собственник гвозди изготавливает.

Затраты на изготовление гвоздей для строительства Х домиков составят  500000*0,1 +(20+30) *Х

Прировняв эти два уравнения можно определить значение Х.

Х*100=500000*0,1 +(20+30) *Х

Х=50 домиков. Это означает, что при таком количестве строительства домиков и покупка гвоздей и их изготовление одинаково выгодно.

Исследование динамики издержек.

На предприятии часто встает вопрос, на сколько может оправдать себя расширение или сокращение производства и реализации. При решении этих вопросов необходимо определить величину издержек прироста или сокращения. Эти издержки называются маржинальными или предельными. Под маржинальными издержками понимается изменение величины валовых издержек на одну единицу, происшедшее в результате изменения величины производства и реализации. Для того, чтобы предприятие своевременно могло менять тактику и стратегию производства необходимо выполнить маржинальный анализ. В первую очередь рассчитываются средние издержки на единицу продукции, маржинальные издержки и доход. Объем производства, который соответствует равенству значений маржинального дохода и маржинальных издержек. является наиболее прибыльным, оптимальным. При пересечении кривых маржинальных издержек и средних валовых издержек в “предельной точке”, является сигналом о невозможности продажи по такой цене. “Точка банкротства” (пересечение маржинальных издержек и средних переменных издержек) является условием для объявления о банкротстве. 

Затраты маржинальные определяются: Зм=(( Зобщ) /  ((Q),

Доход маржинальный определяется: Дм=(( W) /  ((Q)

Пример. Исходные и расчетные данные приведены в таблице.

	Q, НЕ
	Ц, ДЕ
	Зпос, ДЕ.
	Зпер, ДЕ.
	Зоб, ДЕ
	W, ДЕ
	Зн, ДЕ
	Дм, ДЕ
	Ц, ДЕ
	W, ДЕ
	Дм2, ДЕ

	0
	200
	300
	-
	300
	0
	-
	-
	-
	0
	

	1
	200
	300
	100
	400
	200
	100
	200
	200
	200
	200

	2
	200
	300
	90
	480
	400
	80
	200
	195
	390
	190

	3
	200
	300
	80
	540
	600
	60
	200
	190
	570
	180


На основании этих данных строится график. 

В результате построенных зависимостей собственник может сделать следующие выводы.

	Значения Q, Ц
	Qа, Ца
	Qб, Цб
	Qв, Цв
	Qс, Цс

	Условия
	Зм =Дм =Ца, 

при Ц=const
	Зм =Дм =Ца =

Зср.общ

при Ц=const
	Зм =Дм =Ца 

< Зср.общ ≥Зср.пер

при Ц=const
	Зм =Дм =Ца 

≤Зср.пер

при Ц=const

	Результат
	Максимальная

прибыль
	Покрытие затрат
	Убытки
	Банкротство


Определение номенклатуры и ассортимента производства  продукции и реализации товаров.
 Потребителям на рынке требуется большое разнообразие товаров. Поэтому собственнику важно определить когда, какой  именно товар изготавливать и продавать, в каком объеме, по какой цене. Калькуляция по методу величины покрытия предполагает учет только переменных издержек на единицу товара. Средняя величина покрытия (ВПср) товара определяется как разница между ценой и средними переменными издержками. Величина покрытия (ВП) используется для покрытия постоянных издержек, налогов, прибыли.

ВПср=Ц –Зср.пер, ДЕ

ВП= W – Зпер, ДЕ

ВП

                                               Зпос                        П     

 При определении номенклатуры производства и продаж два крайних варианта: 

1. когда мощности превышают или соответствуют удовлетворению спроса;

2. когда спрос превышает предложение, т. е. мощностей предприятия недостаточно для удовлетворения спроса и нет финансовых возможностей  увеличить пропускную способность подразделений предприятия.

Первый вариант. Определить номенклатуру для удовлетворения спроса собственник может либо по величине прибыли на каждую позицию номенклатуры, либо по величине покрытия. Выбор способа принятия решений будет зависеть от сравнения значений прибыли предприятия.

Пример.  На предприятии изготавливается и продается пять  наименований продукции Т1,Т2,Т3,Т4,Т5. Затраты постоянные по предприятию равны  870ДЕ.

Остальные данные приведены в таблице.

	Наимено-

вание j – того товара
	Q j производ-

ства> Q j  спроса, НЕ
	Ц j, ДЕ
	Зср.пер j, ДЕ

	Т1
	30
	10
	5

	Т2
	20
	20
	14

	Т3
	40
	30
	20

	Т4
	25
	40
	28

	Т5
	55
	50
	44


Необходимо перераспределить постоянные затраты по предприятию по всей номенклатуре. Для этого в российской практике используют так называемый коэффициент перерасчета: 

Кперерасчета = 
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Зпос j = Зпер j  *Кперерасчета

Зпос1 = 150*0,2=30

Расчеты прибыли по каждому товару приведены в таблице.

	Наименование j – того товара 
	W j, ДЕ
	Зпер j, ДЕ
	Зпос j, ДЕ
	Зобщ j, ДЕ
	П j, ДЕ

	Т1
	300
	150
	30
	180
	120

	Т2
	400
	280
	56
	336
	64

	Т3
	1200
	800
	160
	960
	240

	Т4
	1000
	700
	140
	840
	160

	Т5
	2750
	2420
	484
	2904
	-154

	Итого
	5650
	4350
	870
	5220
	430


Так как Т5 собственнику приносит убыток, он решает исключить из номенклатурного перечня этот товар. Но тогда постоянные затраты по предприятию необходимо перераспределить уже по четырем номенклатурным позициям.

Кперерасчета = 
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Зпос1 = 150*0,45=

	Наименование j – того товара 
	W j, ДЕ
	Зпер j, ДЕ
	Зпос j, ДЕ
	Зобщ j, ДЕ
	П j, ДЕ

	Т1
	300
	150
	67,5
	217,5
	82,5

	Т2
	400
	280
	126,5
	406,5
	-6,5

	Т3
	1200
	800
	360,5
	1160,5
	39,5

	Т4
	1000
	700
	315,5
	1015,5
	-15,5

	Итого
	2900
	1930
	870
	2800
	100


 Теперь появились еще два убыточных товара. Если и их исключим из номенклатурного перечня, то постоянные затраты необходимо перераспределить на меньшее число номенклатурных позиций. А это приведет  в конце концов, что все номенклатурные позиции изготавливать не выгодно, несмотря на спрос на товары.  

Поэтому принимать управленческие решения перераспределяя постоянные затраты по номенклатурным позициям нельзя.

Необходимо рассчитать величину покрытия по каждому товару. Если это значение не отрицательное, тогда номенклатурную позицию оставить необходимо в производственной программе.

	Наименование j – того товара 
	ВПср j, ДЕ
	ВП j , ДЕ

	Т1
	5
	150

	Т2
	6
	120

	Т3
	10
	400

	Т4
	12
	300

	Т5
	6
	330


Прибыль по предприятию =∑ВП j  - затраты постоянные по предприятию

Прибыль по предприятию составит:   150-120-400-300-330  -  870 =430 ДЕ

Прибыль осталась на прежнем уровне, но номенклатурный перечень шире, а это значит у большего  количества покупателей будет удовлетворен спрос.

Второй вариант. Определить номенклатуру для удовлетворения спроса собственник может либо по величине прибыли на каждую позицию номенклатуры, либо по величине покрытия. Выбор способа принятия решений будет зависеть от сравнения значений прибыли предприятия.

Пример.  На предприятии изготавливается и продается шесть   наименований продукции Т1,Т2,Т3,Т4,Т5, Т6. Затраты постоянные по предприятию равны  258ДЕ.

Остальные данные приведены в таблице.

	Наименование j – того товара
	Q j производ-

Ства, НЕ
	Q j  спроса, НЕ
	Ц j, ДЕ
	Зср.пер j, ДЕ

	
	Q j производства< Q j  спроса
	
	

	Т1
	5
	7
	50
	39

	Т2
	2
	3
	80
	52

	Т3
	4
	5
	60
	50

	Т4
	6
	8
	100
	77

	Т5
	3
	5
	50
	28

	Т6
	1
	2
	80
	60

	Итого
	21
	30
	
	


По аналогии выполняются расчеты по двум способам принятия решений о номенклатуре. Результаты расчетов сведены в таблицу.

	Наименование j – того товара  
	Зср.общ j, ДЕ
	Псрj, ДЕ
	 Пj, ДЕ
	Ранжировка номенклатуры по величине прибыли
	ВПсрj, ДЕ
	Ранжировка номенклатуры по величине покрытия

	Т1
	47
	3
	15
	4 место
	11
	5 место

	Т2
	72
	8
	16
	3 место
	28
	1 место

	Т3
	60
	0
	0
	5 место
	10
	6 место

	Т4
	93
	7
	42
	2 место
	23
	2 место

	Т5
	34
	16
	48
	1 место
	22
	3 место

	Т6
	84
	-4
	-4
	6 место
	20
	4 место


 Чем выше № места, тем выгоднее предприятию эта позиция, а значит, по этой позиции в первую очередь нужно удовлетворить спрос. Но на предприятии больше чем 21 шт. изготовить не возможно.
Поэтому  по двум способам принятия решений  в таблице приведен окончательный номенклатурный перечень товаров.

	Наименование j – того товара  
	Ранжировка номенклатуры по величине прибыли
	Результат принятия решения

Q j 

производства и продаж, НЕ
	Ранжировка номенклатуры по величине покрытия
	Результат принятия решения

Q j производства и продаж, НЕ 

	Т1
	4 место
	5
	5 место
	3

	Т2
	3 место
	3
	1 место
	3

	Т3
	5 место
	
	6 место
	

	Т4
	2 место
	8
	2 место
	8

	Т5
	1 место
	5
	3 место
	5

	Т6
	6 место
	
	4 место
	2

	Итого
	21
	
	21

	Прибыль предприятия, ДЕ
	5*16+8*7+3*8+5*3=175

Четыре номенклатурные позиции
	(28*3+23*8+22*5+20*2+11*3) –258 =193

Пять номенклатурных позиций


Таким образом, выбирается второй метод принятия решений о номенклатурном перечне товаров.

При неполной загрузке мощностей предприятия собственник  не дополучает прибыль, которую принято называть «упущенная выгода»

Определив номенклатурный перечень товаров, собственник должен принять решение об ассортименте производства и продажи товаров в каждой  номенклатурной позиции. Существуют некоторые модели решения данной проблемы.

 Определение целесообразности  снижение цен на товары.
Снижать ли цены, когда снижать, на сколько снижать, на какие ассортиментные позиции, собственник ответить на эти вопросы может, если будет использовать систему  Direct – Costing – System».

	Первый вариант
	Второй вариант

	Задано

	Объем продаж =Q1
	Объем продаж =Q2, причем Q1(  Q2,


	Средние  общие затраты=Зсробщ1, в том числе средние переменные затраты равны Зсрпер1
	

	Цена реализации равна Ц1
	Цена реализации равна Ц2, причем Ц1(  Ц2

	Найти

	
	Целесообразность снижения цены

	Решение

	Выручка: W1=Ц1* Q1
	Выручка: W2=Ц2* Q2

	Затраты постоянные:

 Зпос1= (Зсробщ1 - Зсрпер1)* Q1
	Величина покрытия:  ВП2= W2- (Зсрпер1* Q2)

	Прибыль: П1= W1-Зпос1- Зсрпер1* Q1
	Прибыль: П2= ВП2- Зпос1

	Если П2( П1, тогда выгодно


Пример. Исследования рынка показали, что снизив цену с 15 ДЕ до 14 ДЕ. спрос увеличится с 10НЕ до 12НЕ. Определить, прав ли будет собственник, снижая цену. 

	Исходный вариант
	Предлагаемый вариант

	Дано: Ц=15ДЕ;    Q=10НЕ;  Зобщ=10ДЕ;  Зср.пер=4ДЕ
	Дано: Ц=14ДЕ;    Q=12НЕ;  Зобщ=10ДЕ;  Зср.пер=4ДЕ

	Решение:  W=15*10=150ДЕ;

Зпер=4*10=40ДЕ;  Зпос=10*10-40=60ДЕ;

П=150-60-40=50ДЕ.
	Решение:  W=14*12=168ДЕ;

Зпер=4*12=48ДЕ;  Зпос=60ДЕ;

П=168-60-48=60ДЕ.

	Результат: собственник прав, так как прибыль увеличится 50ДЕ до 60 ДЕ. Цена снижена на 6,7%, прибыль увеличилась на 20%. 


На рынке изменилась ситуация по трем видам товара: Т1, Т2, Т3. Затраты постоянные по предприятию  составили 80000ДЕ.

	Наименование j –го товара.
	Ц j, ДЕ
	Q j, НЕ
	Зср.пер j, ДЕ
	% снижения цен
	% увеличения объема

	Т1
	60
	800
	20
	5
	4

	Т2
	100
	1000
	35
	10
	8

	Т3
	1200
	50
	700
	15
	10


Выгодно ли снижать цены при увеличении объема продаж?

	Исходный вариант
	Предлагаемый вариант

	Выручка по предприятию:

60*800+100*1000+1200*50=208000ДЕ;

Общие затраты по предприятию:

800*20+1000*35+50*700+80000=166000ДЕ;

Прибыль по предприятию:

208000-166000=42000ДЕ.
	Выручка по предприятию:

60*0,95*800*1,04+100*0,9*1000*1,08

+1200*0,85*50*1,1=200724ДЕ;

Общие затраты по предприятию:

800*1,04*20+1000*1,08*35

+50*1,1*700+80000=172940ДЕ;

Прибыль по предприятию:

200724-172940=27786ДЕ.

	Результат: при таких условиях снижать цены не выгодно, так как прибыль уменьшилась.


По одной из продукции ситуация на предприятии следующая.  Спрос на эту продукцию составляет 1000 НЕ. Цена реализации равна 100ДЕ. Мощности на предприятии достаточно еще для сборки 300НЕ. Стоимость комплектации составила 30 ДЕ. Оплата труда сдельная. Расценка на этот товар равна 10 ДЕ. Зпос=45000 ДЕ. Собственнику предлагают осуществить дополнительную поставку  в объеме 200 ДЕ и по цене 80ДЕ. Будет ли собственник заключать договор на эти дополнительные 200 НЕ.

	Исходный вариант
	Предлагаемый вариант

	Решение:  W=1000*100=100000ДЕ;

Зпер=(30+10)*1000=40000ДЕ;

Зпос=45000ДЕ;

П=100000-40000-45000=15000ДЕ.
	Решение:  W=1000*100+80*200=116000ДЕ;

Зпер==(30+10)*(1000+200)=48000ДЕ

Зпос=45000ДЕ;

П=116000-48000-45000=23000ДЕ.

	Результат: собственник будет заключать договор на эти дополнительные 200 НЕ, так как прибыль увеличится на 53%. 


Запас финансовой прочности. Операционный рычаг.
Запас финансовой прочности (ЗФП) показывает, на сколько можно уменьшить выручку, чтобы предприятие не понесло убытков.  

ЗФП=
[image: image3.wmf]%

100

*

ф

кр

ф

W

W

W

-


Операционный рычаг (ОР) определяет на сколько может увеличиться прибыль, при увеличении объема продаж на 1%.

ОР=
[image: image4.wmf]П
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Пример 13. ВУЗ оказывает образовательные услуги по одному из направлений по следующим формам обучения: заочная (ЗФО), очно – заочная (ОЗФО), второе высшее (ВВФО). Исходная информация представлена в таблице.

	Наименование показателей
	Значение показателей по различным формам обучения

	
	ЗФО
	ОЗФО
	ВВФО
	Итого по ВУЗу

	Зсрпер, ДЕ
	140
	120
	130
	

	Зпос, ДЕ
	
	
	
	4500

	Q – количество обучающихся, НЕ
	30
	20
	40
	90

	Стоимость обучения за весь срок, Ц, ДЕ
	250
	300
	200
	


Определить запас финансовой прочности и операционный рычаг.

Расчет прибыли, которую получит ВУЗ представлен в таблице.

	Наименование показателей
	Значение показателей по различным формам обучения

	
	ЗФО
	ОЗФО
	ВВФО
	Итого по ВУЗу

	Зпер=Зсрпер* Q, ДЕ
	4200
	2400
	5200
	11800

	Зпос, ДЕ
	
	
	
	4500

	W=Q *Ц, ДЕ
	7500
	6000
	8000
	21500

	ВП=W-Зпер, ДЕ
	3300
	3600
	2800
	9700

	ВПср=Ц-Зсрпер, ДЕ
	110
	80
	70
	

	Прибыль по предприятию, ДЕ
	
	
	
	9700-4500

=5200


Для определения финансового рычага необходимо рассчитать критические объемы обучающихся по каждой форме обучения. В мировой практике существуют два способа: графический и аналитический.

Графический способ. 

ДЕ


-5200=П

                                                                                 2800=ВПввфо                     

-2400

                                                                   3600=ВПозфо

                  Qкр  /                                                                         Q          


-1200

                                               3300=ПВзфо

- 4500=Зпос

ДЕ

Если количество обучающихся по  направлению будет меньше   Qкр=45, ВУЗ будет нести убытки.

Аналитический способ.

 Критический объем соответствует  нулевой прибыли, то есть ВУЗ должен покрыть хотя бы свои затраты на обучение:   ∑Wj-∑Зперj-Зпос=0

	Форма обучения
	Q , НЕ
	Qкр, НЕ
	Расчет    значения х и  z через y 
	Уравнение
	Результат решения уравнения: Qкр, НЕ

	ЗФО
	30
	х
	х=30/20*y =1,5 y
z=40/20*y =2 y
	(250*1,5 y+300* y+200*2 y)- (140*1,5 y+120* y+130*2 y)-4500=0
	Х=1,5*10=15

	ОЗФО
	20
	y
	
	
	Y=10

	ВВФО
	40
	z
	
	
	Z=2*10=20


Wкр=15*250+10*300+20*200=10750, ДЕ 

   ЗФП=
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 Если выручка уменьшится более чем на 50% ВУЗ понесет убытки.

ОР=
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     При увеличении обучающихся на 1% прибыль увеличится на 1,86%.

Моделируя изменения количества обучающихся, формы обучения,  направления подготовки специалистов и их номенклатурный перечень,  стоимость обучения руководство ВУЗа может принимать эффективные управленческие решения.

Порог рентабельности – это такая выручка от реализации при которой предприятие уже не имеет убытков, но еще не имеет и прибыли. Порог рентабельности это равенство выручки и суммарных затрат.

Пороговый объем реализации это такая выручка от реализации, которая покрывает переменные, прямые постоянные, отнесенные на данный товар, косвенные постоянные затраты. Прибыль равна 0.

2. ПРАКТИЧЕСКОЕ ВЫПОЛНЕНИЕ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

2.1.Исходные данные для выполнения контрольной работы

· Объем спроса равен двум последним цифрам в зачетной книжке, которые умножаются на 1000 по товару А и на 2000 по товару Б. 
· Преподаватель выдает спецификацию на товар А для определения затрат на материалы.
· Трудоемкость сборки товаров (в часах) соответствует двум последним цифрам в зачетной книжке. 
· Рентабельность товара А и Б соответствует последней цифре в зачетной книжке.
· Оплата за час работы соответствует трем последним цифрам в зачетной книжке.
       Ставка отчислений в Пенсионный фонд  – 26 %

Ставка отчислений в Фонд социального страхования  – 2,9 %

Ставка отчислений в Фонд медицинского страхования  – 5,1%

Страховой тариф на обязательное  социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний – от 0,2 до 8,5  %
. Каждый студент должен ответить на все вопросы, используя только свои данные.   
Форма 1.

	Наименование параметра
	Конкретные значения

	Ф.И.О. студента
	

	Группа, факультет
	

	Номер зачетной книжки
	


Для студентов  гр. ИИТ-408

Калькуляция по товару  А

	Наименование статей затрат
	Расчет  значений, ДЕ.

	
	Условно- 

	
	переменные
	постоянные

	Затраты на материалы  (исходная информация. На основании спецификации.)
	ХХХХ
	

	Транспортно-заготовительные расходы (2,5% от затрат на материалы)  
	
	ХХХХ

	Основная зарплата основных рабочих  (сдельная) (исходная информация)
	ХХХХ
	

	Дополнительная зарплата основных рабочих (53% от основной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Доплата по районному коэффициенту основных рабочих  (15% от основной и дополнительной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Отчисления в Пенсионный фонд
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд социального страхования
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд медицинского страхования
	ХХХХ
	

	Страховой тариф на обязательное  социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний  (0,6%)
	ХХХХ
	

	Общепроизводственнные расходы (180% от основной зарплаты)
	
	ХХХХХ

	Общехозяйственные расходы (100% от основной зарплаты)
	
	ХХХХХ

	Коммерческие расходы  (12% от прямых затрат)
	
	ХХХХХ

	  Полная себестоимость
	ХХХХХ

	Прибыль  (принять значение, по величине рентабельности,)
	ХХХХ

	Цена  без НДС
	ХХХХХ

	НДС
	
	ХХХХХ

	Цена предложения с НДС
	ХХХХ

	Итого  условно-переменные расходы 

Итого условно- постоянные расходы
	ХХХХХ
	ХХХХХ


Калькуляция по товару  Б

	Наименование статей затрат
	Расчет  значений, ДЕ.

	
	Условно- 

	
	переменные
	переменные

	Затраты на материалы  (увеличить на %,о сравнению с товаром А. % соответствует  последней цифре в зачетной книжке, которая умножается на 10) 
	ХХХХ
	

	Транспортно-заготовительные расходы (2% от затрат на материалы)  
	
	ХХХХ

	Основная зарплата основных рабочих  (сдельная) (исходная информация)
	ХХХХ
	

	Дополнительная зарплата основных рабочих (50% от основной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Доплата по районному коэффициенту основных рабочих  (15% от основной и дополнительной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Отчисления в Пенсионный фонд
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд социального страхования
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд медицинского страхования
	ХХХХ
	

	Страховой тариф на обязательное  социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний  (0,6%)
	ХХХХ
	

	Общепроизводственнные расходы (80% от основной зарплаты)
	
	ХХХХХ

	Коммерческие расходы  (10% от прямых затрат)
	
	ХХХХХ

	  Полная себестоимость
	ХХХХХ

	Прибыль  (принять значение, по величине рентабельности,)
	ХХХХ

	Цена  без НДС
	ХХХХХ

	НДС
	
	ХХХХХ

	Цена предложения с НДС
	ХХХХ

	Итого  условно-переменные расходы 

Итого условно- постоянные расходы
	ХХХХХ
	ХХХХХ


Для студентов  гр  МТС-412

Калькуляция по товару  А

	Наименование статей затрат
	Расчет  значений, ДЕ.

	
	Условно- 

	
	переменные
	постоянные

	Затраты на материалы  (исходная информация.  На основании спецификации, принципиальной схемы)
	ХХХХ
	

	Транспортно-заготовительные расходы (3,9% от затрат на материалы)
	
	ХХХХ

	Основная зарплата основных рабочих  по тарифу  (исходная информация)
	ХХХХ
	

	Дополнительная зарплата основных рабочих ( 74,7% от основной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Доплата по районному коэффициенту основных рабочих  (15% от основной и дополнительной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Отчисления в Пенсионный фонд
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд социального страхования
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд медицинского страхования
	ХХХХ
	

	Страховой тариф на обязательное  социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний  (0,4%)
	ХХХХ
	

	Общепроизводственнные расходы (198% от основной зарплаты)
	
	ХХХХХ

	Общехозяйственные расходы (210% от основной зарплаты)
	
	ХХХХХ

	Коммерческие расходы  (8% от прямых затрат)
	
	ХХХХХ

	  Полная себестоимость
	ХХХХХ

	Прибыль  (принять значение, по величине рентабельности,)
	ХХХХ

	Цена  без НДС
	ХХХХХ

	НДС
	
	ХХХХХ

	Цена предложения с НДС
	ХХХХ

	Итого  условно-переменные расходы 

Итого условно- постоянные расходы
	ХХХХХ
	ХХХХХ


Калькуляция по товару  Б

	Наименование статей затрат
	Расчет  значений, ДЕ..

	
	Условно- 

	
	переменные
	постоянные

	Затраты на материалы  (увеличить на %,о сравнению с товаром А. % соответствует  последней цифре в зачетной книжке, которая умножается на 10) 
	ХХХХ
	

	Транспортно-заготовительные расходы (3% от затрат на материалы)
	
	ХХХХ

	Основная зарплата основных рабочих  по тарифу  (исходная информация)
	ХХХХ
	

	Дополнительная зарплата основных рабочих ( 40% от основной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Доплата по районному коэффициенту основных рабочих  (15% от основной и дополнительной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Отчисления в Пенсионный фонд
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд социального страхования
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд медицинского страхования
	ХХХХ
	

	Страховой тариф на обязательное  социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний  (0,4%)
	ХХХХ
	

	Общехозяйственные расходы (240% от основной зарплаты)
	
	ХХХХХ

	Коммерческие расходы  (8% от прямых затрат)
	
	ХХХХХ

	  Полная себестоимость
	ХХХХХ

	Прибыль  (принять значение, по величине рентабельности,)
	ХХХХ

	Цена  без НДС
	ХХХХХ

	НДС
	
	ХХХХХ

	Цена предложения с НДС
	ХХХХ

	Итого  условно-переменные расходы 

Итого условно- постоянные расходы
	ХХХХХ
	ХХХХХ


Для студентов  гр. ЭС и С  - 414

Калькуляция по товару  А

	Наименование статей затрат
	Расчет  значений, ДЕ.

	
	Условно- 

	
	переменные
	постоянные

	Затраты на материалы  (исходная информация.  На основании спецификации, принципиальной схемы)
	ХХХХ
	

	Транспортно-заготовительные расходы (9% от затрат на материалы)
	
	ХХХХ

	Основная зарплата основных рабочих  по тарифу  (исходная информация)
	ХХХХ
	

	Дополнительная зарплата основных рабочих ( 19,7% от основной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Доплата по районному коэффициенту основных рабочих  (15% от основной и дополнительной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Отчисления в Пенсионный фонд
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд социального страхования
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд медицинского страхования
	ХХХХ
	

	Страховой тариф на обязательное  социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний  (1%)
	ХХХХ
	

	Общепроизводственнные расходы (102% от основной зарплаты)
	
	ХХХХХ

	Общехозяйственные расходы (92% от основной зарплаты)
	
	ХХХХХ

	Коммерческие расходы  (8% от прямых затрат)
	
	ХХХХХ

	  Полная себестоимость
	ХХХХХ

	Прибыль  (принять значение, по величине рентабельности,)
	ХХХХ

	Цена  без НДС
	ХХХХХ

	НДС
	
	ХХХХХ

	Цена предложения с НДС
	ХХХХ

	Итого  условно-переменные расходы 

Итого условно- постоянные расходы
	ХХХХХ
	ХХХХХ


Калькуляция по товару  Б

	Наименование статей затрат
	Расчет  значений, ДЕ.

	
	Условно- 

	
	переменные
	постоянные

	Затраты на материалы  (увеличить на %,о сравнению с товаром А. % соответствует  последней цифре в зачетной книжке, которая умножается на 10) 
	ХХХХ
	

	Транспортно-заготовительные расходы (9% от затрат на материалы)
	
	ХХХХ

	Основная зарплата основных рабочих  по тарифу  (исходная информация)
	ХХХХ
	

	Дополнительная зарплата основных рабочих ( 14% от основной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Доплата по районному коэффициенту основных рабочих  (15% от основной и дополнительной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Отчисления в Пенсионный фонд
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд социального страхования
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд медицинского страхования
	ХХХХ
	

	Страховой тариф на обязательное  социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний  (1%)
	ХХХХ
	

	Общехозяйственные расходы (90% от основной зарплаты)
	
	ХХХХХ

	Коммерческие расходы  (8% от прямых затрат)
	
	ХХХХХ

	  Полная себестоимость
	ХХХХХ

	Прибыль  (принять значение, по величине рентабельности,)
	ХХХХ

	Цена  без НДС
	ХХХХХ

	НДС
	
	ХХХХХ

	Цена предложения с НДС
	ХХХХ

	Итого  условно-переменные расходы 

Итого условно- постоянные расходы
	ХХХХХ
	ХХХХХ


Для студентов  гр. ЭС и С  - 415

Калькуляция по товару  А

	Наименование статей затрат
	Расчет  значений, ДЕ.

	
	Условно- 

	
	переменные
	постоянные

	Затраты на материалы  (исходная информация.  На основании спецификации, принципиальной схемы)
	ХХХХ
	

	Транспортно-заготовительные расходы (2,8% от затрат на материалы)
	
	ХХХХ

	Основная зарплата основных рабочих  по тарифу  (исходная информация)
	ХХХХ
	

	Дополнительная зарплата основных рабочих (39% от основной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Доплата по районному коэффициенту основных рабочих  (15% от основной и дополнительной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Отчисления в Пенсионный фонд
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд социального страхования
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд медицинского страхования
	ХХХХ
	

	Страховой тариф на обязательное  социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний  (0,5%)
	ХХХХ
	

	Общепроизводственнные расходы (125% от основной зарплаты)
	
	ХХХХХ

	Общехозяйственные расходы (135% от основной зарплаты)
	
	ХХХХХ

	Коммерческие расходы  (8% от прямых затрат)
	
	ХХХХХ

	  Полная себестоимость
	ХХХХХ

	Прибыль  (принять значение, по величине рентабельности,)
	ХХХХ

	Цена  без НДС
	ХХХХХ

	НДС
	
	ХХХХХ

	Цена предложения с НДС
	ХХХХ

	Итого  условно-переменные расходы 

Итого условно- постоянные расходы
	ХХХХХ
	ХХХХХ


Калькуляция по товару  Б

	Наименование статей затрат
	Расчет  значений, ДЕ.

	
	Условно- 

	
	переменные
	постоянные

	Затраты на материалы  (увеличить на %,о сравнению с товаром А. % соответствует  последней цифре в зачетной книжке, которая умножается на 10) 
	ХХХХ
	

	Транспортно-заготовительные расходы (2,8% от затрат на материалы)
	
	ХХХХ

	Основная зарплата основных рабочих  по тарифу  (исходная информация)
	ХХХХ
	

	Дополнительная зарплата основных рабочих ( 39% от основной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Доплата по районному коэффициенту основных рабочих  (15% от основной и дополнительной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Отчисления в Пенсионный фонд
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд социального страхования
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд медицинского страхования
	ХХХХ
	

	Страховой тариф на обязательное  социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний  (0,5%)
	ХХХХ
	

	Общехозяйственные расходы (140% от основной зарплаты)
	
	ХХХХХ

	Коммерческие расходы  (8% от прямых затрат)
	
	ХХХХХ

	  Полная себестоимость
	ХХХХХ

	Прибыль  (принять значение, по величине рентабельности,)
	ХХХХ

	Цена  без НДС
	ХХХХХ

	НДС
	
	ХХХХХ

	Цена предложения с НДС
	ХХХХ

	Итого  условно-переменные расходы 

Итого условно- постоянные расходы
	ХХХХХ
	ХХХХХ


Для студентов  гр. ЭС и С  - 412,  413

Калькуляция по товару  А

	Наименование статей затрат
	Расчет  значений, ДЕ.

	
	Условно- 

	
	переменные
	постоянные

	Затраты на материалы  (исходная информация.  На основании спецификации, принципиальной схемы)
	ХХХХ
	

	Транспортно-заготовительные расходы (1,5% от затрат на материалы)
	
	ХХХХ

	Основная зарплата основных рабочих  по тарифу  (исходная информация)
	ХХХХ
	

	Дополнительная зарплата основных рабочих (12% от основной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Доплата по районному коэффициенту основных рабочих  (15% от основной и дополнительной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Отчисления в Пенсионный фонд
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд социального страхования
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд медицинского страхования
	ХХХХ
	

	Страховой тариф на обязательное  социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний  (0,7%)
	ХХХХ
	

	Общепроизводственнные расходы (142% от основной зарплаты)
	
	ХХХХХ

	Коммерческие расходы  (12% от прямых затрат)
	
	ХХХХХ

	  Полная себестоимость
	ХХХХХ

	Прибыль  (принять значение, по величине рентабельности,)
	ХХХХ

	Цена  без НДС
	ХХХХХ

	НДС
	
	ХХХХХ

	Цена предложения с НДС
	ХХХХ

	Итого  условно-переменные расходы 

Итого условно- постоянные расходы
	ХХХХХ
	ХХХХХ


Калькуляция по товару Б

	Наименование статей затрат
	Расчет  значений, ДЕ..

	
	Условно- 

	
	переменные
	постоянные

	Затраты на материалы  (увеличить на %,о сравнению с товаром А. % соответствует  последней цифре в зачетной книжке, которая умножается на 10) 
	ХХХХ
	

	Транспортно-заготовительные расходы (2,5% от затрат на материалы)
	
	ХХХХ

	Основная зарплата основных рабочих  по тарифу  (исходная информация)
	ХХХХ
	

	Дополнительная зарплата основных рабочих (12% от основной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Доплата по районному коэффициенту основных рабочих  (15% от основной и дополнительной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Отчисления в Пенсионный фонд
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд социального страхования
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд медицинского страхования
	ХХХХ
	

	Страховой тариф на обязательное  социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний  (0,7%)
	ХХХХ
	

	Общехозяйственные расходы (155% от основной зарплаты)
	
	ХХХХХ

	Коммерческие расходы  (2% от прямых затрат)
	
	ХХХХХ

	  Полная себестоимость
	ХХХХХ

	Прибыль  (принять значение, по величине рентабельности,)
	ХХХХ

	Цена  без НДС
	ХХХХХ

	НДС
	
	ХХХХХ

	Цена предложения с НДС
	ХХХХ

	Итого  условно-переменные расходы 

Итого условно- постоянные расходы
	ХХХХХ
	ХХХХХ


Для студентов  гр. ЭМ-409.

Калькуляция по товару  А

	Наименование статей затрат
	Расчет  значений, ДЕ.

	
	Условно- 

	
	переменные
	постоянные

	Затраты на материалы  (исходная информация. На основании спецификации.)
	ХХХХ
	

	Транспортно-заготовительные расходы (2% от затрат на материалы)  
	
	ХХХХ

	Основная зарплата основных рабочих  (сдельная) (исходная информация)
	ХХХХ
	

	Дополнительная зарплата основных рабочих (53% от основной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Доплата по районному коэффициенту основных рабочих  (15% от основной и дополнительной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Отчисления в Пенсионный фонд
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд социального страхования
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд медицинского страхования
	ХХХХ
	

	Страховой тариф на обязательное  социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний  (0,2%)
	ХХХХ
	

	Общепроизводственнные расходы (150% от основной зарплаты)
	
	ХХХХХ

	Общехозяйственные расходы (115% от основной зарплаты)
	
	ХХХХХ

	Коммерческие расходы  (11% от прямых затрат)
	
	ХХХХХ

	  Полная себестоимость
	ХХХХХ

	Прибыль  (принять значение, по величине рентабельности,)
	ХХХХ

	Цена  без НДС
	ХХХХХ

	НДС
	
	ХХХХХ

	Цена предложения с НДС
	ХХХХ

	Итого  условно-переменные расходы 

Итого условно- постоянные расходы
	ХХХХХ
	ХХХХХ


Калькуляция по товару  Б

	Наименование статей затрат
	Расчет  значений, ДЕ..

	
	Условно- 

	
	переменные
	переменные

	Затраты на материалы  (увеличить на %,о сравнению с товаром А. % соответствует  последней цифре в зачетной книжке, которая умножается на 10) 
	ХХХХ
	

	Транспортно-заготовительные расходы (2% от затрат на материалы)  
	
	ХХХХ

	Основная зарплата основных рабочих  (сдельная) (исходная информация)
	ХХХХ
	

	Дополнительная зарплата основных рабочих (30% от основной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Доплата по районному коэффициенту основных рабочих  (15% от основной и дополнительной зарплаты)
	ХХХХ
	

	Отчисления в Пенсионный фонд
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд социального страхования
	ХХХХ
	

	Отчисления в Фонд медицинского страхования
	ХХХХ
	

	Страховой тариф на обязательное  социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний  (0,2%)
	ХХХХ
	

	Общепроизводственнные расходы (180% от основной зарплаты)
	
	ХХХХХ

	Коммерческие расходы  (10% от прямых затрат)
	
	ХХХХХ

	  Полная себестоимость
	ХХХХХ

	Прибыль  (принять значение, по величине рентабельности,)
	ХХХХ

	Цена  без НДС
	ХХХХХ

	НДС
	
	ХХХХХ

	Цена предложения с НДС
	ХХХХ

	Итого  условно-переменные расходы 

Итого условно- постоянные расходы
	ХХХХХ
	ХХХХХ


2.2.Алгоритм выполнения контрольной работы
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Составить калькуляцию по товару А,  по товару Б
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Рассчитать:

 выручку по каждому товару  (Wj),          переменные затраты по каждому товару  (Зперj),         постоянные затраты по каждому товару  (Зпосj),         среднюю величину покрытия по каждому товару (ВПсрj),      величину покрытия по каждому товару (ВПj),          Все расчеты сведите в таблицу.

	Наименование  j-го  товара
	Расчет  значений, ДЕ.

	
	Wj
	Зперj
	ВПсрj
	ВПj
	Зпосj

	Товар А
	
	
	
	
	

	Товар Б
	
	
	
	
	

	Итого постоянных затрат по предприятию, Зпос,ДЕ.  

	                                                    2

Прибыль по предприятию, П=( ВПj  -  Зпос, ДЕ.

                                                             J=1
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Чему равен критический объем производства товаров  А и Б на Вашем предприятии (определить аналитически и графически)? 
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Чему равно значение запаса финансовой прочности?
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Чему равно значение операционного рычага?

[image: image17.png]


[image: image18.png]


Как изменится запас финансовой прочности и операционный рычаг, если спрос  на товары А и Б увеличить на 10%?   
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Как изменится запас финансовой прочности и операционный рычаг, если затраты постоянные уменьшить на 10%?   
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 Определить графически порог рентабельности по товару А и Б?

                                            порог рентабельности

                     убыток                                                    ВПj                           прибыль
Зпосj 

                                                               Wj                                                         W
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 Определить графически пороговый объем реализации товару А и Б?

                                                                                   Wj
                                       Пороговый объем реализации                        прибыль

                                  убыток

                                                                                   Зобщj

                                                                                    Зпосj      

                                                                                   Зперj

                                                                                   Qj,                                   Q
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До какого значения можно снизить цену каждого товара при сохранении  суммарной величины прибыли двух товаров и увеличении запросов по товару А, по товару  Б 

                  Изменение запросов потребителей товара А и Б.

	Наименование товаров
	Увеличение запросов по товарам, %

	
	ИИТ
	МТС
	ЭМ
	ЭСС-414
	ЭСС-415
	ЭСС-412,413

	Товар А
	10
	5
	20
	15
	15
	10

	Товар Б
	15
	10
	15
	5
	10
	5


При изменении запросов затраты на Вашем предприятии изменяются  следующим образом:

По товару  А 

	Изменение объема, Qj
	Расчет  значений, ДЕ.

	
	Зпосj
	Зсрперj
	Зперj
	Зобщj
	Зсробщj
	Змаржj


	0
	
	Зсрперj*1,55
	
	
	
	

	
	
	Зсрперj*1,45
	
	
	
	

	
	
	Зсрперj*1,35
	
	
	
	

	
	
	Зсрперj*1,25
	
	
	
	

	
	
	Зсрперj*1,15
	
	
	
	

	Qj
	
	Зсрперj
	
	
	
	

	
	
	Зсрперj*1,1
	
	
	
	

	
	
	Зсрперj*1,2
	
	
	
	

	
	
	Зсрперj*1,3
	
	
	
	

	
	
	Зсрперj*1,4
	
	
	
	

	Qj*1,1
	
	Зсрперj*1,5
	
	
	
	


По аналогии по товару  Б.
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Чему равны на Вашем предприятии маржинальные издержки  и  маржинальный  доход для товара А и Б при изменении запроса?  Постройте график изменения этих затрат.

По товару  А

Зсрперj ,    Зсробщj,  Змаржj,   Дмаржj 
                                                                                                 Qj   

По товару  Б

Зсрперj ,    Зсробщj,  Змаржj,   Дмаржj 
                                                                                                 Qj   
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До какого значения могут быть снижены цены на рынке товаров А и Б, чтобы Ваше предприятие покрыло только затраты? 
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А до какого значения могут быть снижены цены товаров А и Б на рынке, чтобы Ваше предприятие уже понесло убытки? 
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До какого значения могут быть снижены цены на рынке товаров А и Б, чтобы Ваше предприятие объявило о банкротстве? 
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При каком объеме производства Ваше предприятие получит  прибыль?

На Вашем предприятии освоили еще два товара В и Г. Годовые объемы производства составляют : В - 120% от годового объема производства товара А, Г - 125% от годового объема производства товара Б. Затраты на материальные ресурсы по товару В – 85% относительно материальных затрат товара А, по товару Г – 105% относительно материальных затрат товара Б. Оплата труда основных рабочих сдельная. Цена товара В меньше цены товара А на 5%, цена товара Г меньше цены товара Б на 15%.
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Чему равна выручка и прибыль на Вашем предприятии при расширении номенклатуры производства?
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Чему равны критические объемы товаров А, Б, В, Г (определить аналитически и графически)?
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Чему равен запас финансовой прочности и значение операционного рычага?

Предположим, что  объемы спроса на товары А и Б увеличились, а по товарам В и Г уменьшились по сравнению с мощностью Вашего предприятия. Удовлетворить полностью запросы потребителей Ваше предприятие не сможет.
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Какова структура производства товаров  А, Б, В, Г при полной загрузке мощностей Вашего предприятия?  Чему равна прибыль Вашего предприятия?

Изменение запросов потребителей товара А, Б, В, Г.

	Наименование товаров
	Запросы по товарам, %

	
	ИИТ
	МТС
	ЭМ
	ЭСС-414
	ЭСС-415
	ЭСС-412,413

	Товар А
	110
	105
	120
	115
	115
	110

	Товар Б
	115
	110
	115
	105
	110
	105

	Товар В
	99
	99
	99
	99
	99
	99

	Товар Г
	97
	97
	97
	97
	97
	97
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Рассчитать исходные  цены по четырем методикам, при следующих исходных данных.

	Наименование параметра
	Значение

	
	Базовое  значение
	Значение для студента

	Jту, -индекс технического  уровня
	1,1
	Изменяется на величину %,  которые равны одной последней цифре в зачетной книжке

	Jтп,   индекса уровня научно-технической прогрессивности:
	0,7
	

	Инфляционный коэффициент по материальным ресурсам
	1,8
	

	Инфляционный коэффициент по оплате труда
	1,3
	


	Методика определения исходной цены
	Расчет и значение  исходной цены по товарам

	
	А
	Б
	В
	Г

	Значение цены соответствует цене спроса:

 Цисх = Цс,
где Цс – цена спроса на разрабатываемое устройство, что соответствует рассчитанному значению
	
	
	
	

	Значение цены определяется с учетом индекса технического уровня:

Цисх = Цс *Jту,
	
	
	
	

	Значение цены определяется с учетом индекса уровня научно-технической прогрессивности:

 Цисх = Цс *Jтп,
	
	
	
	

	Значение цены определяется с учетом инфляции:

Цисх = Цс*((ki* Ki),

где ki - удельный вес i-х затрат в себестоимости разрабатываемого устройства;

Ki - инфляционные коэффициенты по i-м затратам.
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Рассчитать прибыль на единицу товара  и балансовую прибыль  по четырем методикам,.

	Расчет прибыли на единицу товара, ДЕ
	Расчет балансовой прибыли по товарам , ДЕ
	Расчет значения  прибыли, остающейся в распоряжении предприятия разработчика, ДЕ

	А
	Б
	В
	Г
	А
	Б
	В
	Г
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	среднеарифметическое значение прибыли (Пср),  


[image: image49.png]


[image: image50.png]


Рассчитать цену предложения.  

Ставка налога на имущество – 2,2 %  (Ни)
Ставка НДС – 18 %  (Нндс)

Ставка налога на прибыль – 20 % (Нп)

Тогда цену предложения можно установить на уровне:
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Распределить прибыль от реализации разработки и изготовлении
	Направление расходов прибыли
	Методика расчета
	Расчет значения, ДЕ.

	Прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия 
	

	1. Фонд потребления, в т. ч.
	Фп = 70% от По
	

	  Дивиденды
	15% от Фп
	

	  Социальная сфера
	40% от Фп
	

	  Премии работникам
	43%  от Фп
	

	   Прочее
	2% от Фп
	

	2. Фонд накопления, в т. ч.
	Фн = 30% от По
	

	   НИР
	20% от  Фн
	

	   Повышение научно – технического уровня производства    
	75% от  Фн
	

	    Прочее
	5% от  Фн
	


Контрольную работу каждый студент выполняет, оформляет, сдает и регистрирует в деканате в соответствии  с учебным планом по специальности,  графиком учебного процесса УГАТУ для заочной формы обучения,   требованиями УГАТУ по оформлению контрольной работы.  Преподаватель проверяет контрольную работу с точки зрения полноты и правильности выполнения. Если студентом допущены ошибки, неточности, не полностью выполнено задание, не приведены расчеты  контрольная  работа возвращается студенту для доработки и исправления. Контрольная работа считается выполненной после ее защиты.


К Р И Т Е Р И И 
оценки знаний студентов на зачете по дисциплине
“Ценообразование ”
 по направлению подготовки дипломированного специалиста  ИИТз, МТСз, Эмз, ЭССз
Студенты сдают зачет в письменной форме, в соответствии с расписанием. Студенты заходят в аудиторию, берут зачетный билет  и рассаживаются по одному за отдельной партой.  В течение  40 мин  студенты оформляют  решение задачи зачетного билета; после чего сдают преподавателю лист с ответами, зачетный билет,  покидают аудиторию. Преподаватель проверяет письменные ответы. 

Оценка «ЗАЧТЕНО» выставляется студенту, если он: 

- выполнил,   представил преподавателю все расчеты  и графики по ситуации.

- решил правильно, не допустил ошибок и неточностей в  зачетной задаче. 

Пример зачетного билета
Министерство образования и науки РФ

ФГБОУ  ВПО

УФИМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АВИАЦИОННЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИСТЕТ

  ЗАЧЕТНЫЙ БИЛЕТ № 111
по дисциплине  «Управление затратами»

 На предприятии  изготавливается  товар Т1 в объеме 100 шт. Затраты постоянные равны 300 ДЕ; средние переменные затраты равны 1,5 ДЕ. До какой величины может снизиться цена на рынке, чтобы предприятие покрыло хотя бы свои издержки?

Зав. кафедрой УС и ЭС                          

Пример ответа на вопрос зачетного билета

Ц=(300/100+1,5)=4,5ДЕ
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На единицу конкретной продукции в определенный период  времени  (составляется калькуляция)





Все затраты по предприятию в определенный период времени  (составляется смета  затрат)





Издержки





Калькуляция – себестоимость на 1 единицу продукции





Смета затрат – издержки по всему  предприятию





Составляется номенклатура и статьи на усмотрение предприятия.


На каждую единицу продукции.


Столько, сколько наименований продукции.


Видно на что потрачены те или иные финансовые услуги, направления расходования.


Видно, где именно возникают эти затраты





Составляется по номенклатурным статьям затрат в соответствии с законодательством.


Составляется на весь объем производства.


Одна/ единственная составляется на всю продукцию.


Направление расходования средств не отражается.





Не видно.








Заготовительный цех.





1.


2.


3.


…


16.


Итого себестоимость заготовительного цеха





Механический цех.





1.Себестоимость заготовительного цеха


2.


3.


…


16.


Итого себестоимость механического цеха





Сборочный цех





1.Себестоимость механического цеха


1.


2.


3.


…


16.


Итого себестоимость сборочного цеха


17.


18.


Итого производственная себестоимость


19.


Итого полная себестоимость
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